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Common Facility Centres (CFCs) and Artisan
Training: Integrated Cluster Development Scheme
(Rajasthan).

Common Facility Centres (CFCs) & Artisan Training

Integrated Cluster Development Scheme (Rajasthan)
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The Rajasthan state has introduced the scheme of Integrated Cluster Development
Scheme in January 2025 to enhance the handicraft, handloom and MSME industry
by upgrading technology, developing skills, enhancing quality and developing the
market. The scheme also offers up to 100% grant in the case of eligible components.
The Department of industries and commerce has given approvals to 10 projects of
10 clusters in 9 districts. Out of the overall project expense of approximately I69
crore, a grant of approximately 58 crore will be of state government. Large-scale
infrastructure will be created in the form of Common Facility Centres (CFCs) in
several districts to install state-of-the-art machines and serve 100 or more micro and
small industries, as well as to train 300 or more artisans.

Key Features of the Scheme

e To be implemented in January 2025; announced in December 2024, and
detailed guidelines in January 2025.

e Technology upgradation, skills training, quality enhancement and marketing
support.

e 80 percent grant on production, testing, storage, processing, and marketing
assistance.

e 100 percent grant on artisan and weaver training.
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e Projects enforced by end-to-end facilitation mechanism between application
and establishment.

Approved Projects: Snapshot Funding.

Approved by the Industries and Commerce Commissioner 10 projects.
The number of districts to upgrade is 10 clusters.

Total cost: about ¥69 crore

State grant: about ¥58 crore

Common Facility Centres (CFCs): Where They Will emerge.
CFCs will be developed in:

e Bharatpur, Hanumangarh, phalodi, Kotputli-Behror, balotra, dausa and Jaipur
e It will have modern machines, which will be used by 100+ micro-and small
units.

Cluster Upgradation at the District Level.

Kotputli -Behror (Neemrana and Behror): Fabrication (Engineering)

e More than 200 units that worked at engineering fabrication.
15 units formed an SPV.
The suggested CFC machines will include: CNC press brake, fibre laser
cutting, CNC plasma machines.

e Total cost: *9.83 crore Grant: ¥7.86 crore

Balotra (Balotra, Jasol & Bithuja): Processing of Textiles.

600+ companies that are textile processors.

The not-for-profit company and application were made up of 13 units.
Offered CFC machines: water jet looms, warping machines.

Reason: lessen reliance on other states as the source of raw material by
facilitating the local preparation of raw materials.

e Total cost: 9.75 crore Grant: ¥8.76 crore

Dausa (Sikandra, Manpur and Bandikui): Carving on Stone.

200+ units were stone carving.

15 units applied for a CFC.

Machines proposed: profile of stones, engraving, pillar turning.
Total cost: *10 crore Grant: %8.30 crore

Bharatpur (Bayana): Stone Processing.

e 100+ units that do stone processing.
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e 15 units applied for a CFC.
e Machines suggested: stone profiling, engraving, pillar turning.
e Total cost: *8.69 crore Grant: ¥6.96 crore

Jaipur (Sanganer, Mansarovar & Sitapara): Home Furnishing.

Manufacturing cushion covers, quilts, and bedsheets 60+ units.
15 units applied for a CFC.

CFC shall fit 3 modern machines in these products.

Total cost: 9.88 crore Grant: ¥7.9 crore

Hanumangarh (Sangaria): Farm Implements.

Decades long agricultural implement production.
15 units applied for a CFC.
Proposed machines laser cutting, CNC turning, press brake, laser welding,
pipe bending, iron worker.
Total expenditure: approximately 10 crore Grant: 8 crore.

e Target: minimize the reliance of other states to get work done and reduce
costs.

Phalodi (RIICO Area): Sonamukhi Progessing.

e More than 50 units related to the Sonamukhi processing.

e 14 units applied for a CFC.

e Suggestions: agro-waste briquetting system and fully automated process
chain.
Overall expenditure: 10 crore rupees Grant: approximately 9 crore rupees.

e Estimated result: a maximum of 15 percent decrease in waste and this will
result in increased production.

Training Element: Leather and Gota-Zari Artists.

e More than 300 artisans of Jaipur, Churu and Jhunjhunu to be trained.
e The cost of training that will be incurred by the state government:
approximately 1.18 crore.

Being a Specialist in training approvals.

Chaksu (Jaipur): 100 leather craftsmen (shoes, slippers, bags) ¥45.05 lakh
Churu town: 100 leather makers %47.69 lakh.

Jhunjhunu (city and the surrounding): 100 women (in gota-zari) work ¥24.58
lakh.

Eligibility and Implementation Support.

e Aim: 50 clusters within 3 years under the Integrated Cluster Development
Scheme.
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First year: 15 clusters and %45 crore property to be spent this year.

e Eligibility: at least 20 MSME units that engage similar production under one
location.

e Application requirement: 10+ units are required to constitute a non-profit
company and make an application.

e Support system: the use of a team of experts available in the headquarters to
help in the application up to the establishment of the project.

e Facility: assistance and application in the District Industries and Commerce
Centre.

Conclusion

The Integrated Cluster Development Scheme is targeted to increase the productivity
and product quality of MSME, handicraft and handloom sectors in'‘Rajasthan through
a combination of the modern common infrastructure with specific skill training.
Having approved projects that cut across several districts, the scheme stands to
boost production, enhance market presence of local products both locally and
internationally as well as augment new job opportunities due to augmented demand
and competitiveness.

MCQs (RAS Prelims Pattern) English

Q1. Under the scheme of Integrated Cluster Development of Rajasthan, what is the
correct matching of the approved projects and grant support?

(a) 10 projects; total cost approximately 58crore; grant approximately 69crore.
(b) 10 projects; total cost approximately 69 crore; grant approximately 58 crore.
(c) 9 projects; cost estimated at 69 crore; grant estimated at 58 crore.

(d) 10 projects; cost approximately 45 crore; grant approximately 58 crore.
Answer: (b)

Rationale: The plan approved will include 10 projects estimated to cost 269 crore, of
which 58 crore would be given as a grant by the state government.

Q2. Out of the following lists of districts are those expressly covered in terms of
developing Common Facility Centres (CFCs) under the scheme?

(a) Bharatpur, Hansumangarh, Phalodi, Kotputli-Behror, Balotra, Dausa, Jaipur.
(b) Jaipur, Jodhur, Udaipur, Kota, Ajmer, Bikaner, Alwar.

(c) Bharatpur, Churu, Jhunjhunu, Jaisalmer, Barmer, Sirohi, Dungarpur
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(d) Hanumangarh, Sri Ganganagar, Bundi, Baran, Pratapgarh, Tonk, Sawai
Madhopur.

Answer: (a)

Explanation: CFC development is mentioned by name in the scheme announcement
as Bharatpur, Hanumangarh, Phalodi, Kotputli -Behror, Balotra, Dausa and Jaipur.

Q3. In the Phalodi cluster, what is the intervention to be implemented and what is the
anticipated impact?

(a) Water jet looms and warping machines; reliance on other states on the raw
material is over.

(b) CNC press braze and fibre laser cutting; the output grows by 15%.

(c) Agro-waste briquetting system and full automated process chain; reduction in the
waste up to 15 percent.

(d) Stone profiling and pillar turning; ready exports to the other countries at once.
Answer: (c)

Description: In the case of Phalodi (RIICO area), it has a fully automated process
chain and agro waste briquetting system and the projected waste reduction would be
up to 15, which is correlated with increased production.

hIFT HIATIEI | (CFCs) Ud GEAhN FIABTUT:
ThIhd Fore AP TroleAT (TSTEUTA)

TSTEATT AT o FEATACT, FUHIET UG TATHUHS 3G Sl dehelleh] Sowie], hiRel
ferra, IUTadT GUR AT STEIR A & ATEIH § Aolqd e & [T Sieraly 2025 A
Tehlehel Foleed TdehTe Dlstell o3 T ¢ | S TSt H 9T Tcehi & ToIT 100% e 3Teleret
T ITaYT & | 36T UG 1oy faHmeT of 9 foelt & 10 Foed & 10 Jiotered &l
TR I &1 § | TaTHAT 69 IS hT ool TRATSTAT ATl F & ST 58 FRUS T Ifefcled
T TER &0 ﬁﬁﬁﬁwﬁﬁﬁfrﬂa(cms)%wﬁa@www
MRS e [aentad foham Siruam, Ster 3mefeies #efiel TUu gl 3R 100 a1 38q&
3T oI T F&H ShISTT T ATeT fAIaT| AT €1 300 H 311 gTAhRT T wfreror oy
IR IRSILENT!

RIECIET T ICAERERILY

o STl 2025 A oL, fedsR 2024 # AR, Serady 2025 # faeqgd feem-fader
ST
cTeheiTehT SeoTeT, hiTel FTRIETOT, J[0TaT ge ¥ 3R faqore HgrieT|
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o 3cUIEH, SiTd, SRUT, WATHT 3R AT FERIAT TR Fel AT HT 80% cTeh
3ocTeT|

o CEAHRI T oAl & FfAGTOT T 100% cIh 3HeTeleT |
mﬁWFWW@-E@mHQ?MWQ?WﬁW
fohareaae |

Edlehd TRENSTATT: e JRTeT
3¢IT U AIfUTsy 3MYFd SaRT 10 Totsed TIhd |
o Fol 10 FolEeH &l ool del|

o el AT T 69 S|
o IS JeIcTe: TIITeTaT 58 FUS|

hiH HIATAET HeX (CFCs): gl Taeriad giat
CFCs o1 forell &/ fasfad gher:
o AT, GAAIG, BT, FICYAN-TGS, ATATCRT, G161 Td STA |

e 5o CFCs & 3myfareh Fefled T gisf, foetent 3u2er 100+ Fe# Ud &g
SHISIT HL Thal|

TSI TAX I FelFe 3T
o FITIFN-TERIT (AU TF 7303): FohfaRer s
SollTogRar thisieherel & SIST 200+ ST
15 ShISAT o SPV S35 |
gEATad A2flel: CNC 9H 8k, BIgeR ook shifcal, CNC TalloHT Hfle |
el AATITd: 39.83 I3 | 37eferet: 37.86 F3|

o STCICRT (ST, STETel T faryeT): Sargergel rafder
cFmerse WATAT & 600+ SHISAT
13 SFHIST of FATC-PR-TIhe HUAT SThT 3TdcsT HaT|
e ac HRMel: aTed Sie oy, arfter #efie|

360eT: Td AT o [olT 3 Tl IR fddRdT TereT, T TR R Hedl Al
IR T
Sl ATTd: 39.75 F3 | 37eIeTet: X8.76 3|

o Gl (Rehcr, AT Td SA1ES): Te Y SeFenrall
2R fT sTFateiY T 200+ SHSAT|
15 Sh15AT of CFC & foIT 3maea fopam|
gEariad #Ne: TelaT Mrsieier, saafaer, e efeemi
ol oIl9Tcl: 10 S | 3fefere: 8.30 IS |




Q

January 12, 2026

only

o A (STAT): FIeT AT
TSI NATAT Fr 100+ SHISAT|
15 Sa1saT A CFC & fow 3maes foram|
gediiad AL T dwrsiorer, saafder, fer efee|
Fel AT X8.69 IS | JiefeTe: 36.96 S|

o SR (AT, ATTAIEN U HIATYRT): §1H Biaifrer
afRaT FaX, oS, dseile o1 aTell 60+ SHISAT|
15 Seh18aT of CFC & foIT 3Taee fohar|
CFC & g1 3cdTe & 3 3Myfieh LMol orara |
el AATITd: 39.88 FIS | 3fefelet: 7.9 FIs|

o BTG (HTITRAT): Y IqHOT
asfﬁswamﬁmzﬁ%%msml
1ssa:sa’rﬁCFc$ﬁtr3ﬂaa?r%ml
gEaTiad #FMeA: oo &fear, CNC efeier, 99 s, dieiX dfesdT, ursy SS9, 3
T |
el STaTd: ofdTsar 10 T | 3feiarst: X8 CES
e q;airn—a’r@ra:mamﬁraﬁrﬁraﬁw & AT AR AT TCT=T|

o Wldl (RIICO &17): TATHET JHERIT
AIATHET THEHOT & ST 50+ SRz
14 3H13AT T CFC & Tl 3mde fohar|
TETidd GIATy: quid: Taaferd N de AR wa-a¥e fashidr |
el AT: 310,513 | Te]CleT: T 9 FS|
3rafareT aRoTA: 3T9fRIST 7 1TRdH 15% doh FHAT, TEaH IcTge dea|

gfT&TOT geeh: SIG U ANeT-oTd! GEdhR

o ST, I& 3R el 300+ SETHRI bl FIRAETOT|
HRIETOT IR 3eTATTo el (T TR GaRT): ofaTe7T 31,18 US|

R GRIEET TR

o Y (SAYR): 100 oIeT SETHR (S, T, &aT) | ¥45.05 oG |
o TEHEE: 100 oIeX SEPR | %47.69 o1@ |
. sqgm(arguramvm ): 100 ARGV (M- 1Y) | T24.58 oG |

qTdT U fohaTeadeT AT
o &Y 3 auf H 50 Foreey fAhiad iaT|
JUH ¥ 15 Folked & [T 45 TS I e & JEAT|

qTadT: Ueh &1 TATHA IR HHTA 3cUTGsT et aTell el T el 20 MSME SHIEIT|
3TTAGsT QTcT: 10+ SHISAT T ATC-BR-UIThHC Uil FeATeh ITAGeT T BIaTT|
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HETIAT o HEITeI TR W (451 &, S 3MTdest & AT deh HghreT hidf|
giaer: fSielr 3e1T U a1foley she TR 3MTdee Ud 3w gl 3TclsH |

IGA=A

Tehlahel Folted TaehTd ASTell TSTEATeT & THUHUHAS, gEATRIeT 3T gaenar &l 7
3cUTEehdl Td I[UTaT Selel & fIT 3Yfaeh HIST JTEReId &l (CFCs) 3R oIfa¥d shierer
qﬁwaﬁrsﬂg—cﬁ%l Wémﬁmﬁwqhﬁamaﬁa:mmﬁmm TAHAT
3cqTel Sl ST UgdleT &2l- ﬁé&rﬁmﬁé’lﬁamaﬁré‘émﬁmmé
HRUT 7T VTR 37TTT Tolet T GHTGAT %I

TAHEY (RAS Hiferra deeh) — &Y

1. TSTEYTS T Tehiehd FoleeX Tdhrd TNslell & ded Fdldhe IRAISIAISN Td 3HeTeleT
T TET AT PleT-aT 82
(@) 10 TRENSIATY; Fel ST SIS 58 FHS; IHeTeled. oIS 69 FHIS |
(b) 10 TRENSIATY; Frel ST SIS 69 FS; IHeTaleT oINS 58 FIS |
(c) 9 IRAVSIHATY; ol SATITCT SIS 69 FHNS; Tefeled I 58 FS |
(d) 10 TRENSIATY; Fel ST ST 45 FHS; JHeTaled TN 58 FHIS |
34X (b)
ofeh: T TNSTeTT o HAINA 10 TRIATSTATIHT hT el ITATIAT ST I I69
FUS &, [TTH & T 58 FUS I 3fegcleT T TR SaRT fer Saa|

2. AT A | HiT-HT Srcil T T ATl & Tg il HiATed §eX (CFCs)
IR fad et & foIT Tase T T Seel el 872
(a) ¥RAY, GIHTAIG, BeAldl, HIeYdell-aels, STellc, ST, S|
(b) ST, STUR, AR, T, TR, SR, IeTa |
() 3RAYR, TF, e+, ST, ST, ALY, FTRY|
(d) BeTATAING, ATEINAIR, FET, IRT, TG, Tieh, HaTg AU |
3dY: (a)
TISEIRIOT: FlsTolT H CFC fashra & faT sRAR, gATTE, Bk,
HICYAell-a631S, ST, ST 3R ST T A1 TIv€ &9 § forar s g |

3. Tl FoleX H PIA-TT gTAaTT GEdIad & 3R 3R AT JHT 4T §aram
IRATE?
(a) aTeX ST F UF aRIer 7efiel; Fed AT & AT 31 Tt 91 AeRar
AT |
(b) CNC 9 sieh Ud BISaR ook hiedT; 3cdige 15% F¢aT|
(c) Ta-a¥e Torehfar ffEeH Ud quid: Faaferd JIAH <eT; 3afRrse 7 3fehdA
15% deh |
(d) It TS Toiar ve e efelar; qa 3= el # T 3wl
33 (¢)
faaRoT: welldl (RIICO &) & foIT qui: Faarfeld W o+t 3R wa-a¥e foehfear
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oreeca wearfad &1 g0 3rufIse # Jiftehcd 15% deh ST o1 A ¢, foa
3cuTee geftr @ ST ™ g

Pugal Solar Park Tender-2,450 MW Solar + 1,600
MW/ 6,400 MWh Battery Energy/storage.

PUGAL SOLAR PARK TENDER-2,450 *
MW SOLAR + 1,600 MW/ 6,400 MWH |~ »

BATTERY ENERGY STORAGE.

Rajasthan has recently initiated the online bidding process in development of a large
solar park in Pugal (Bikaner district) as part of the state in the quest to accelerate the
progress of renewable energy under the supervision of the Chief Minister. The park
will be configured to have 2,450 MW of solar power and 1,600 MW/6,400 MWh of
Battery Energy Storage System (BESS) so as to ensure reliable and dispatchable
renewable energy. The project will be built with special infrastructure, land and grid
connection by using the state transmission system. Any domestic and international
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company is welcome to participate in the tender, and the final submission of a bid is
determined as 9 March 2026.

Key Project Components

e Solar capacity: 2,450 MW
e Battery Energy Storage System (BESS): 1,600 MW / 6,400 MWh.
e Goal: transition to guaranteed and dispatchable state renewable energy.

Plan of Implementation and Infrastructure.

e Developing infrastructure: Rajasthan Solar Park Development Company
which is a subsidiary of Rajasthan Renewable Energy Corporation Limited.
Land allocated: 4,394 hectares.

Grid connectivity: the projects will be connected to the Rajasthan Rajya Vidyut
Prasaran Nigam transmission system.
e Development model: Build Own Operate (BOO) model.

Power Procurement and Revenue Assurance.

e Rajasthan Energy Development and IT Services Limited will buy 100% of the
power that it will produce within 25 years-on behalf of the state DISCOMs.
e This is meant to guarantee developers of long term revenue assurance.

Two-Lot Structure of the Park
Lot 1:

e 2000 MW solar
e 1,320 MW /5,280 MWh BESS

Lot 2:

e 450 MW solar
e 280 MW /1,120 MWh BESS
e Bidders are allowed to bid in the two lots.

Obligatory Requirements of Compliance.

e Utilization of solar modules included in Approved List of Module
Manufacturers (ALMM).
Allegiance to cyber security standards.
Installation of an automatic weather station with GPS.
The generation of power should begin in a time frame of 24 months of signing.

Projected Investment and Job creation Effect.

e Approximate investment: 17,000 crore.
e Employment: approximately 1, 000 direct and indirect jobs.
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Key Tender Dates

e Bid download starts: 9 January 2026
Site visit: from 10 January 2026
Pre-bid meeting: 22 January 2026
Date of submitting bids: 9 March 2026.
Bid opening: 12 March 2026

Conclusion

Coupled with a large battery storage the Pugal solar park tender will have a large
solar capacity to boost the reliability of renewable energy and aid peak-hour supply.
The project stands to score big-time investment and provide employment in
Rajasthan with the development based on BOO, special land allocation, grid
connection, and a 25-year full power procurement plan on the part of DISCOMs.

MCQs (RAS Prelims Pattern)

Q1. In the Pugal Solar Park tender in the Bikaner district, what of the following
combinations of capacity is proposed?

(@) 2,000 MW solar and 1,600 MW/6,400 MWh BESS

(b) 2,450 MW solar and 1,600 MW/6,400 MWh BESS

(c) 2,450 MW solar and 1,320 MW/5,280 MWh BESS only
(d) 450 MW solar and 280 MW/1,120 MWh BESS only
Answer: (b)

Explanation: The project entails 2,450 MW solar power and 1,600 MW/6,400 MWh
battery energy storage system.

Q2. According to tender terms, who will be buying 100 percent of the produced
electricity and how long?

(a) Have state DISCOMs, 10-year direct.
(b) 25 years, Rajasthan Rajya Vidyut Prasaran Nigam.

(c) Rajasthan Energy Development and information technology Services limited, 25
years (in case of DISCOMs).

(d) Rajasthan Renewable Energy Corporation Limited, during 20 years.

Answer: (c)
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Explanation: According to the tender, Rajasthan Energy Development and IT
Services Limited will be buying 100 per cent. power on 25-year basis on behalf of the
state DISCOMs.

Q3.What is the appropriate bid submission deadline and bid opening date
concerning the tender?

(a) 22 January 2026 and 9 March 2026
(b) 9 January 2026 and 12 March 2026
(c) 9 March 2026 and 12 March 2026

(d) 10 January 2026 and 22 January 2026
Answer: (c)

Elucidation: The bid sale date is 9 March 2026 and the bids will be opened on 12
March 2026.

PETeT ETeR qTeh fifdar—2,450 Aare | + 1,600
HIMATE/6,400 AIMATC-ECT §el Foll HSRUT

TSTEAT o gTeT & 3 iehraix Tofel & qarel # Ueh o3 HloR Uleh & T3 & forw sifeterrget
STell STshaT Q& 1 §| TE Teol HETHAT & aicjed H AAIhIUNY Soil T FaTicl T ool et
& TSI & YIATET T GEFTE | T ITh 2,450 A3MaTe FI &77dT 31K 1,600 A3Mare/6,400
AINTATC-HeT JedT Foil HSRUT YUTell (BESS) & T A foham siresm, arfe
fareaeeiiar 3N BERTd Aol el AT i 5 @ | RIS & fow fady
TR S, A 3Tace 3R TS & IRYUT IF & ATEH § [3I8 Faterled Sl cqae
1 STEEfT | Ee] R AR hufaar fAfaer 7 #1mer o Ferdt § 3 relt STAT &htet dr
3ifaer At 9 \ART 2026 AR & 318 &

AT GRS Teeh
o TR &THAT: 2,450 AATC
o I FAT HSRUT YuTTell (BESS): 1,600 RAIMATE / 6,400 HIMATE-EET
o &Y U A YiAREd R FEeteer Adienof af & 3 HshaAor

fehaTeadre Ud 3MURS & Arstel
o 3MURIA T [Ah AT el aTell SehTs: TSTEATST HIoR UTeh STeITHE el
(JToTEATeT

o 3787 Foil foarH farfAes T Tgraes Fue)
o 3TAfee A 4,394 g
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o I8 FAFCTAL: IRAISTATT TSTEUT AT [deFd FHROT 91 & qRYOT 7 &
Siar Sty
o T Alsd: [Wes-31-3TRe (BOO) AlseT

fSoTell @IS Td TSIEd 3T

o JSTEAT Sl [ Ug 3Ms<T Afdder faffes 57 & ferarew & faw 25 avf
s 3cuTicd Tostell &T 100% s 3T
o SHFI 32T ST I GIeIehlTeleh JSTEd MRATHT USTel el §

qTeh T al-olic =T

dic 1:

2,000 A3Mare G

1,320 AMGIE / 5,280 A9Are-ger BESS

dic 2:
450 AMMaIE I
280 AIMATE / 1,120 AMATe-geT BESS

STelleTdT &t o & Sl S9Tle o T a1 §
AR 3FeTdTeleT AR ATT

o IS TAATATIT hT Feliehel FET (ALMM) # Feieietr HIX ATl T 39T

o TTFET YIE&T HAThT T Gleld]

o GPS-H&TH Tauifold FAINIH T &l FUTTAT

o GEAER T I & 24 ATE & MR ol ScdTe Y& HLAT HfAary
FeTATTAC foaer vd SRR JeiTa

° agﬂﬁ?rﬁa‘ar: STTHT 17,000 S T
o ST SETHAT 1,000 UcTeT UG 9cTET 39T

fAfaerer v fafd=r

STell SI3eTclls TIRe: 9 STefadl 2026

arse fafsie: 10 STeTair 2026 &

W-T9s & 22 STl 2026

STelT STHAT et T 37TaeT fafd: 9 ART 2026
Srell W= 12 AT 2026

IGAEA

QAT HIoR UTeh foifaer # a5 YATeT hr HX &THdT o T fairel Sl Sl $HSRUT sgaed
SHEY 78 &, Forery dftentoir ot & faeawstiaar deeft 3R dies 3ifaw 7 el smyfe
! HERT AT BOO e faehrd, faQ 81f3 31maee, f3Is sheiereret am fS&niey &
forw 25 auf a& 100% TosTely @G STTEAT & HRUT Tg IRIISTAT T H 93 fAger
I TR et 3R VSRR FoleT 7 FeTde gref|
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TAAE (RAS Siferra deeh) — &Y

1. 1T TSTel & QETel o’ aTeh fAfder 7 [ArATafld # & hia-ar eTdar @atete
gEaTfad &7
(a) 2,000 #H3mare R 3R 1,600 AMGTE/6,400 AMATe-8aer BESS
(b) 2,450 #H3maTe R 31 1,600 A3MATE/6,400 A3MATe-8er BESS
(c) shdel 2,450 AITATE X 3R 1,320 AMare/5,280 Hemdare-ger BESS
(d) Shaer 450 HIMaTe TR 3R 280 Amare/1,120 Hamare-ger BESS
3% (b)
TISERIOT: YRATSTT H 2,450 AIMATE TR &7HdT & T1Y 1,600 HMare/6,400
AMTATC-HeT Jedt il HSRUT JUTTell JEdTiad gl

2. fofder erdt & 3R, Scdtice fasTell ST 100% 5 ahiet ST X fohdel T80T &
forg?
(a) T=T DISCOMs &@EI, 10 a§t & forw
(b) TSTEUTST T TG THROT fAara, 25 ot & folw
(c) TSTEAT Fail faerTd vd 3Tsdr Tfadst fafaes, 25 auf & fow (DISCOMs &
fere)
(d) TSTEYT 38T ST 91 foifAes, 20 ant o forw
34X (c)
TISERIOT: fATdeT oh R ASTEUT Srsil faehld Td HTSE Fiddet faffies Isg
DISCOMs & foIw 25 aui deh 3cqifee. forsTell &l 100% S 3|

3. 39 fafaer & forw T@r diell STAT vt 1 3ifas faf 33k dielr @rere 61 fafdr #=ar
g7
(a) 22 STAaRT 2026 3 9 &I 2026
(b) 9 STAaRY 2026 31X 12 AT 2026
(c) 9 AT 2026 3 12 AT 2026
(d) 10 ST=TaT 2026 3R 22 STair 2026
343 (c)
TISETRIUT: STl ofAT et T 3ifaeT fafdr 9 AT 2026 AR § 3R &relr 12
AT 2026 =T @iell STl |
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Viksit Bharat -Jiramji Scheme-Rural Employment,
Digitisation, Transparency and Gram Panchayat
Empowerment.

~E") VIKSIT BHARAT - JIRAM)I SCHEME %_ )
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As Medical and health minister of Rajasthan and the in-charge minister of Bikaner
district Gajendra Singh Khimsar said that Viksit Bharat-Jiramji scheme will make
significant.changes in rural life by encouraging employment and long-term
livelihoods. In one of his speeches at a public hearing and night chaupal held at the
Roda and Palana Gram Panchayats, he pointed out that the scheme complies with
the vision of the Viksit Bharat of year 2047. He told them that the Centre has offered
a job guarantee system with novel features such as targeting the poor, farmers and
labourers. The scheme will be rolled out throughout the nation on 1 April 2026, and it
is focused on logic, fighting corruption, digitalisation, and robust local government.

Objectives

e Establish a new rural development model that is based on Viksit Bharat 2047
vision.
Reduce the flaws of the current system and make it more transparent.
Effective check on corruption and assist digitisation with the cooperation of
states.
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e Encourage the development of Gram Panchayats, enable Panchayats to
prepare development plans according to the local needs and enhance Gram
Sabhas.

Key Provisions Announced

e Under the scheme, workers will be employed 125 days every year.

e The wages are to be received in bank accounts within 7 days.

e In case of delay in making payments to the workers, the workers will be paid
at interest.

e Introduction of new Rural Employment Guarantee Card, to be a valid
document to demand work, get wages and rights.

e Development of skills to be prioritized.

Outreach: Jansunwai and Night Chaupal.

e When relating with the villagers at Roda and Palana, the minister discussed
scheme provisions.

e He instructed that the complaints/representations, which are received; should
be addressed within a given time.

Health Infrastructure Announcements During the Visit.

e In Palana Primary Health Centre, he directed the Chief Medical and Health
Officer to take the necessary measure to deliver personnel and critical
equipment.

e In Roda, he declared that he would upgrade the Sub-Health Centre to Primary
Health Centre and at the same time promised to strengthen the medical
services.

Conclusien

The Viksit Bharat -Jiramji scheme has been portrayed as a planned rural reform
which is'in line with.the 2047 vision, which is a combination of employment
assurance with quicker wage payment, the interests backed delayed payment, a new
guarantee card, and emphasis on digitisation and transparency. Together, the
minister reached out to Roda and Palana tied welfare reform to on-ground redressal
of grievances and strengthening of health infrastructure.

MCQs (RAS Prelims Pattern) -English

Q1. The Viksit Bharat-Jiramji scheme shall be applied throughout the country
starting:

(a) 1 January 2026
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(b) 1 April 2026
(c) 9 March 2026
(d) 12 March 2026
Answer: (b)

Explanation: The scheme was declared to take effect all over the country on 1 April
2026.

Q2. Workers will be employed under the scheme provisions as discussed in the
village meetings will receive employment in:

(a) 100 days in a year

(b) 120 days in a year

(c) 125 days in a year

(d) 150 days in a year

Answer: (c)

Reason: According to the minister, the scheme offers 125 days of work annually.

Q3. What is the most accurate version of the wage-payment rule stated in reference
to the scheme?

(a)Payments of wages at the worksite will be done in cash every week.

(b) The pay will be deposited to bank accounts within a period of 7 days and the
lapse will be paid in interest.

(c) Wages shall be accrued upon completion of complete project cycle.

(d) Thesalaries will be paid in the form of vouchers that can be redeemed at the
local centres.

Answer: (b)

Explanation: The rule mentioned is one that is direct bank transfer within 7 days and
payment of interest in case of delays.
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Rasta Kholo Abhiyan in Jaipur District- unblocking
rural paths and Dispute solving and roads
construction

The Jaipur district administration under the guidance of the Chief Minister has
initiated the lack of access routes to rural areas under the name of the Rasta Kholo
Abhiyan. Within 14 months the administration re-opened 1,508 routes that had been
isolated over years making villagers and fields, as well as dhanis and villages,
accessible to lakhs of villagers. District Collector Dr. Jitendra Kumar Soni has taken
the initiative of monitoring the campaign personally and one of his aims is to settle
old issues by use of consent-based dialogue and persuasion and not the protracted
struggle.

Why the Campaign Matters

e Intrusion into and mechanisms of land usage in rural accessways had
presented numerous complaints in courts and public hearings.

e These conflicts were leading to time, money and resource wastage among
citizens not to mention the law and order.
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e The reason behind the launching of the campaign was to give a lasting,
administrative solution and regain public trust.

Implementation Strategy

e It has been decided that 3 paths per tehsil should be reopened every week.
e Additional District Collector Ashish Kumar, who is the nodal officer, said that
routes are opened primarily by mutual agreement and counselling.

Progress Tehsil Wise (15 Nov 2024 to 10 Jan 2026)

Phagi: 136 (highest)
Mauzamabad: 120
Andhi: 101

Chomu: 91
Shahpura: 86
Amer: 80
Jamwaramgarh: 80
Chaksu: 82
Phulera: 81

Dudu: 78

Bassi: 77
Madhorajpura: 76
Jobner: 74
Rampura—Dabri: 72
Kishangarh—Renwal: 65
Kotkhawda: 63
Jalsu: 57
Toonga: 50
Sanganer: 27
Kalwar: 8

Jaipur Tehsil: 4

Reopening Road Construction.

e It was instructed that gravel and CC roads should commence immediately
when routes are opened. In compliance:

e The gravel roads were developed over 300km.
More than 20km of CC roads are built.

Note on Court-Pending Cases

e In cases that are under judiciary, complainants will receive justice in the
respective court.
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Conclusion

The Rasta Kholo Abhiyan in Jaipur has become a district-level model of enhancing
rural mobility by opening up blocked public roads under a consensus-based form of
government. Through integrating dispute management, round the clock monitoring
and reconstructing of the same roads after the opening up, the campaign has directly
enhanced the daily movement of the villagers and farmers and alleviated the
pressure on administration and law and order, which the conflicts had caused before.

MCQs (RAS Prelims Pattern) English .

Q1.The number of blocked rural routes that were opened in Jaipur district under the
so-called Rasta Kholo Abhiyan (according to reports)?

(a) 1,208
(b) 1,508
(c) 1,708
(d) 1,808
Answer: (b)

Explanation : According to the report, the campaign reopened 1,508 long-blocked
routes in Jaipur district.

Q2. What tehsil has the highest number of reopened paths in 15 Nov 2024 to 10 Jan
20267

(a) Mauzamabad
(b) Andhi

(c) Phagi

(d) Chomu
Answer: (c)

Explanation : Phagi tehsil was reported to have the highest performance with 136
paths reopened.

Q3. Since the roads were opened, how much road was being built?
(a) 200+ km gravel and 10+ km CC roads
(b) 250+ km gravel and 15+ km CC roads
(c) 300+ km gravel and 20+ km CC roads
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(d) 350+ km gravel and 25+ km CC roads
Answer: (c)

Explanation : According to the campaign update, more than 300 km of gravel roads
and more than 20 km of CC roads had been built following the reopened routes.
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	Common Facility Centres (CFCs) and Artisan Training: Integrated Cluster Development Scheme (Rajasthan). 
	Key Features of the Scheme 
	Approved Projects: Snapshot Funding. 
	Common Facility Centres (CFCs): Where They Will emerge. 
	CFCs will be developed in: 
	Cluster Upgradation at the District Level. 
	Balotra (Balotra, Jasol & Bithuja): Processing of Textiles. 
	Dausa (Sikandra, Manpur and Bandikui): Carving on Stone. 
	Bharatpur (Bayana): Stone Processing. 
	Jaipur (Sanganer, Mansarovar & Sitapara): Home Furnishing. 
	Hanumangarh (Sangaria): Farm Implements. 
	Phalodi (RIICO Area): Sonamukhi Processing. 
	Training Element: Leather and Gota-Zari Artists. 
	Being a Specialist in training approvals. 
	Eligibility and Implementation Support. 

	Conclusion 
	MCQs (RAS Prelims Pattern) English  

	कॉमन फैसिलिटी सेंटर (CFCs) एवं दस्तकार प्रशिक्षण: एकीकृत क्लस्टर विकास योजना (राजस्थान) 
	योजना की प्रमुख विशेषताएँ 
	स्वीकृत परियोजनाएँ: वित्तीय सारांश 
	उद्योग एवं वाणिज्य आयुक्त द्वारा 10 प्रोजेक्ट्स स्वीकृत। 

	कॉमन फैसिलिटी सेंटर (CFCs): कहाँ विकसित होंगे 
	CFCs इन जिलों में विकसित होंगे: 
	जिला स्तर पर क्लस्टर उन्नयन 
	●​बालोतरा (बालोतरा, जसोल एवं बिथुजा): टैक्सटाइल प्रोसेसिंग 
	●​दौसा (सिकंदरा, मानपुर एवं बांदीकुई): पत्थर की नक्काशी 
	●​भरतपुर (बयाना): स्टोन प्रोसेसिंग 
	●​जयपुर (सांगानेर, मानसरोवर एवं सीतापुरा): होम फर्निशिंग 
	●​हनुमानगढ़ (सांगरिया): कृषि उपकरण 
	●​फलोदी (RIICO क्षेत्र): सोनामुखी प्रसंस्करण 
	प्रशिक्षण घटक: लेदर एवं गोटा-ज़ऱी दस्तकार 
	विशेष प्रशिक्षण स्वीकृतियाँ 
	पात्रता एवं क्रियान्वयन सहयोग 

	निष्कर्ष 
	एमसीक्यू (RAS प्रीलिम्स पैटर्न) — हिंदी 

	Pugal Solar Park Tender-2,450 MW Solar + 1,600 MW/ 6,400 MWh Battery Energy storage. 
	Key Project Components 
	Plan of Implementation and Infrastructure. 
	Power Procurement and Revenue Assurance. 
	Two-Lot Structure of the Park 
	Obligatory Requirements of Compliance. 
	Projected Investment and Job creation Effect. 
	Key Tender Dates 

	Conclusion 
	MCQs (RAS Prelims Pattern) 

	पूगल सोलर पार्क निविदा—2,450 मेगावाट सौर + 1,600 मेगावाट/6,400 मेगावाट-घंटा बैटरी ऊर्जा भंडारण 
	मुख्य परियोजना घटक 
	क्रियान्वयन एवं आधारभूत ढांचा योजना 
	बिजली खरीद एवं राजस्व आश्वासन 
	पार्क की दो-लॉट संरचना 
	अनिवार्य अनुपालन आवश्यकताएँ 
	अनुमानित निवेश एवं रोजगार प्रभाव 
	निविदा की प्रमुख तिथियाँ 

	निष्कर्ष 
	एमसीक्यू (RAS प्रीलिम्स पैटर्न) — हिंदी 

	Viksit Bharat -Jiramji Scheme-Rural Employment, Digitisation, Transparency and Gram Panchayat Empowerment. 
	Objectives 
	Key Provisions Announced 
	Outreach: Jansunwai and Night Chaupal. 
	Health Infrastructure Announcements During the Visit. 

	Conclusion 
	MCQs (RAS Prelims Pattern) -English  

	विकसित भारत–जीरामजी योजना—ग्रामीण रोजगार, डिजिटलीकरण, पारदर्शिता एवं ग्राम पंचायत सशक्तिकरण 
	उद्देश्य 
	घोषित प्रमुख प्रावधान 
	जनसुनवाई एवं रात्रि चौपाल (आउटरीच) 
	दौरे के दौरान स्वास्थ्य ढांचे से जुड़ी घोषणाएँ 

	निष्कर्ष 
	एमसीक्यू (RAS प्रीलिम्स पैटर्न) — हिंदी 

	Rasta Kholo Abhiyan in Jaipur District- unblocking rural paths and Dispute solving and roads construction 
	Why the Campaign Matters 
	Implementation Strategy 
	Progress Tehsil Wise (15 Nov 2024 to 10 Jan 2026) 
	Reopening Road Construction. 
	Note on Court-Pending Cases 

	Conclusion 
	MCQs (RAS Prelims Pattern) English . 

	जयपुर जिले में ‘रास्ता खोलो अभियान’—ग्रामीण रास्तों को खुलवाना, विवाद समाधान और सड़क निर्माण 
	यह अभियान क्यों महत्वपूर्ण है 
	क्रियान्वयन रणनीति 
	तहसीलवार प्रगति (15 नवम्बर 2024 से 10 जनवरी 2026) 
	रास्ते खुलने के बाद सड़क निर्माण 
	न्यायालय में लंबित मामलों पर नोट 

	निष्कर्ष 
	एमसीक्यू (RAS प्रीलिम्स पैटर्न) — हिंदी 


